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本文４ページ

若手農業者の現状
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○ 2015年農林業センサス
販売農家 132万9,591戸
うち若手農家 14万 675戸（10.6％）

非若手農家 118万8,916戸（89.4％）

● 若手農業者がいる販売農家(若手農家)の経営構造①
・販売農家のうち、若手農家は１割
・若手農家は非若手農家よりも経営規模が大きく、規模拡大を
進めている

非若手農家2005年

2010年

2015年

若手農家 4.7ha
1.2ha

○ 稲作単一経営の1戸当たり経営規模

5.8ha

7.1ha

1.3ha

1.4ha

1.5倍
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● 若手農家の経営構造②
・常雇いを雇い入れる若手農家が増加している
・若手農家は、労働時間短縮のための機械や施設への投資を進
め、規模拡大や農業所得の向上につなげている

○ 水稲作と酪農における若手農家の経営状況
若手農家 非若手農家

水田作 10ａ当たり労働時間（時間/10ａ） 34 58

農業固定資産装備率（円） 2,930 2,420

１経営体当たり農業所得（万円） 799 32

酪農 搾乳牛１頭当たり労働時間（時間/頭） 129 176

農業固定資産装備率（円） 6,628 3,480

１経営体当たり農業所得（万円） 1,188 505

若手農家 5.3％
○ 常雇いを雇い入れた農家の割合

2005年

2015年

2010年

非若手農家 0.5％
9.4％

1.1％
12.6％

1.9％
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● 若手農業者向けアンケート結果の分析①
・我が国の農業の在り方を尋ねたところ、35％の方が海外に
も目を向けるべきと回答

・経営課題としては、労働力の不足がトップ
○ 現在の経営における課題

（就農からの年数別）

全体 52.2％

○ 我が国の農業の在り方

45.2％

37.2％

38.5％

稲作

果樹

肉用牛

国内で国産
シェアの回復
を目指すべき

↓

国内だけでな
く海外にも目
を向けるべき

↓

わからない

その他
↓

40.6％

35.1％48.7％

42.0％

42.6％44.7％

51.9％ 9.6％

9.5％ 6.7％

7.6％9.8％

6.9％5.8％

38.7％
36.9％

24.2％

35.8％

28.0％
24.7％

１年未満

１～５年

５年以上

１年未満

１～５年

５年以上

１年未満

１～５年

５年以上

労働力の不足

技術の不足

資金調達
の難しさ
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若手農業者向けアンケート 農業の魅力 ①
本文１２ページ
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若手農業者向けアンケート 農業の魅力 ②
本文１２ページ
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若手農業者向けアンケート 農業経営で大切なこと

本文１３ページ
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● 若手農業者向けアンケート結果の分析②
・農業生産で今後伸ばしていきたい方向について、販売金額が
大きいほど割合が高くなるのは「IoT等新技術の導入」と
「異業種との交流」

○ 農業生産で今後伸ばして行きたい方向として「IoT等新技術の導入」、
「異業種との交流」と回答した者の割合

100万円未満

30.7％

16.3％
12.3％

14.0％
16.8％

23.9％

IoT等
新技術
の導入

異業種
との
連携

100～300万円

300～500万円

500～1,000万円

1,000～3,000万円

3,000～5,000万円

5,000万円～1億円

1億円以上

100万円未満

100～300万円

300～500万円

500～1,000万円

1,000～3,000万円

3,000～5,000万円

5,000万円～1億円

1億円以上

31.1％
40.5％

26.8％
24.2％

28.9％
23.4％

33.5％
36.0％

37.7％
48.6％9



若手農業者向けアンケート 現在の経営における課題
本文１４ページ

10



若手農業者向けアンケート 今後伸ばして行きたい方向 ①

本文１５ページ
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若手農業者向けアンケート 今後伸ばして行きたい方向 ②

本文１６ページ
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若手農業者向けアンケート 今後伸ばして行きたい方向 ③

本文１７ページ
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若手農業者向けアンケート 今後伸ばして行きたい方向 ④

本文１７ページ
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若手農業者向けアンケート 関心の高い農業施策
本文１１ページ
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● 若手農業者向の雇用に関する動向
・49歳以下の新規雇用就農者が近年増加
・法人雇用者へのアンケートでは、勤務先に満足との回答が多い

○ 現勤務先の満足度について

11.4％17.7％

労働保険・社会保険

7.6％30.4％

やりがい・楽しさ

研修機会

満足の者 不満の者どちらでもない

労働時間・休日

給与

昇進独立への道筋

13.9％15.2％

32.1％15.4％

35.9％23.1％

38.0％31.6％

25.6％46.2％

70.9％

70.9％

52.6％

41.0％

30.4％

28.2％

○ 将来の進路について

役員になる

従業員とし
て昇進する

現在の
地位の
まま

独立して
就農

実家に戻り
家業を継ぐ

その他

現勤務先に
残る 39.2％

22.8％
15.2％

17.7％
6.3
％
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若手農業者向けアンケート若手農業者向けアンケート（法人雇用者） 就職情報の入手経路

本文２２ページ
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若手農業者向けアンケート
本文２３ページ

若手農業者向けアンケート（法人雇用者） 現勤務先の満足度
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若手農業者向けアンケート若手農業者向けアンケート（法人雇用者） 将来の進路

本文２３ページ
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若手農業者向けアンケート（法人雇用者）身につけたい技能
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特集 次世代を担う若手農業者の姿
～農業経営の更なる発展に向けて～

トピックス１ 産出額が２年連続増加の農業、更なる発展に向け海
外も視野に

トピックス２ 日EU・EPA交渉の妥結と対策
トピックス３ 「明治150年」関連施策テーマ 我が国の近代化に

大きく貢献した養蚕
トピックス４ 動き出した農泊
第１章 食料の安定供給の確保
第２章 強い農業の創造
第３章 地域資源を活かした農村の振興・活性化
第４章 東日本大震災・熊本地震からの復旧・復興
平成29年度/平成30年度 食料・農業・農村施策

平成29年度白書の構成
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御清聴ありがとうございました

食料・農業・農村白書は、農林水産省のホーム
ページでもご覧いただけます。
http://www.maff.go.jp/j/wpaper/index.html
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